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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 18 DE DEZEMBRO DE 2020. 

Aos dezoito dias do mês de dezembro de 2020, às 10:00 horas, em um ambiente de 
videoconferência, realizou-se a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida 
pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach Queiroz, contando com a presença da Sra. Vice-Diretora Profa. 
Fabiana Valéria da Fonseca; dos Profs. Titulares: Prof. Jo Dweck; Prof. Maurício Bezerra de S. Júnior; 
Prof. Eduardo Falabella de S. Aguiar; Profa. Verônica Maria de A. Calado; Prof. Luiz Antonio d’Avila; 
Profa. Andréa Medeiros Salgado; Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; Profa. Ana Maria Rocco; Profa. 
Mônica Antunes P. da Silva; Prof. Ricardo Pires Peçanha; do Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza 
Guimarães; da Chefe do DEQ Profa. Flávia Chaves Alves; da Chefe do DPI substituta Profa. Mariana 
de Mattos V. M. Souza; da Chefe do DPO Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman; dos Reps. dos Profs. 
Associados Profa. Karen Signori Pereira e Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; do Rep. dos Profs. 
Adjuntos Prof. Robinson Luciano Manfro; da Rep. dos Profs. Adjuntos “A” e Assist. Profa. Karina 
Moita de Almeida; dos Reps. do Corpo Discente Sr. Lucas Peruzzi Neto; Sra. Ana Clara de L. C. 
Figueiredo; e Sr. Vitor R. Leal de Oliveira; do Rep. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha; e do 
Prof. Emérito Ricardo de A. Medronho. Contamos também com a presença do Servidor Sr. Arthur 
Accacio Khalil Inácio em treinamento na secretaria da reunião. Ausências justificadas: Prof. 
Frederico W. Tavares; Profa. Suzana Borschiver; Sra. Leandra N. de O. Neves e Sr. Hélio de Sena 
Camarota. Convidados: Srs. Henrique de Oliveira Duarte e Rafhael Sodero Rezende, ambos do 
REDITUS. Expediente: 1 - Apresentação Instituto REDITUS – Presidente Sr. Henrique Duarte. O 

Sr. Diretor fez a apresentação dos Srs. Henrique e Rafhael e cedeu-lhes a palavra. Resumo da 
apresentação: Apesar de sua relevância, a UFRJ não conta com suporte de iniciativas como 
endowment e rede alumni fortes para aproximar os ex-alunos da Universidade. No Brasil, o 
movimento de endowments universitários vem ganhando força e um caso de sucesso é o Amigos 
da Poli (USP), que é uma grande referência. A história do Reditus começou com uma bonita corrente 
de retribuição, evoluiu a partir dessas inspirações e hoje somos um time de 50 voluntários em prol 
da UFRJ. O Reditus quer aprimorar a experiência universitária na UFRJ por meio do engajamento 
da rede UFRJ, permitindo que todos retribuam da sua melhor forma. O Reditus atua por meio de 
três pilares: Fundo patrimonial/endowment para apoio financeiro (Edital de Inovação); Projetos de 
apoio não financeiro (Edital de Tutoria e Programa de Lives); e trabalho voluntário. O Reditus já 
nasceu com uma governança espelhada nas melhores práticas e com ex-alunos notáveis. No final 
da apresentação o Sr. Diretor agradeceu a presença dos Srs. Henrique e Rafhael e abriu a palavra 
aos presentes. A Profa. Antonieta quis saber se os alunos de Macaé também seriam atendidos? O 
Sr. Henrique disse que ainda não. O prof. d’Avila, saudando o Reditus, disse que ele é bem-vindo. 
Disse também ver bastante afinidade com a UFRJ e que deveríamos participar ativamente desse 
projeto, e, lamentou que nossa Associação de Ex-Alunos não esteja ativa no momento. Ela no 
passado ajudou muito da EQ. Por fim, desejou sucesso ao Instituto Reditus. O prof. Falabella 
endossou os comentários do Prof. d’Avila e, citando os incentivos fiscais existentes nos Estados 
Unidos, quis saber se os doadores do Reditus teriam algum incentivo fiscal? O Sr. Henrique disse 
que não e mencionou que a maioria dos contribuintes eram pessoas físicas. No momento somente 
02 (duas) empresas eram doadoras de recursos financeiros. A Profa. Fabiana comentou que um 
grupo de ex-alunos estava trabalhando para reativar a Associação de Ex-Alunos. Não havendo mais 
inscritos, o Sr. Diretor agradeceu a participação de todos e informou ao Sr. Henrique que o convidaria 
para apresentar o Reditus em uma reunião do Conselho Consultivo da EQ. 2 - Questão CGU – 

Frequências abril e maio. O Sr. Diretor comentou que a Reitoria já está preparando a resposta 
referente ao mês de abril e que a nossa resposta em relação ao mês de maio estará respaldada na 
Resolução do CONSUNI que regulamentou o trabalho remoto. Com relação á resposta do mês de 
maio, também fará uma reunião com os Chefes de Departamento para confirmar a atuação 
coordenada já combinada antes, lembrando ainda que a EQ tem uma Resolução complementar a 
do CONSUNI. 3 - Informações Relatório CPA. O Sr. Diretor informou que os Relatórios da EQ para 

a Comissão Própria de Avaliação (CPA) serão entregues no início de janeiro, depois de um acerto 
com o presidente da CPA. Esses dados dos Relatórios servem de base para avaliações feitas pelo 
MEC. O Sr. Diretor também informou que verificará a forma de divulgar esse Relatório, visto que ele 
na verdade alimenta um Geral da UFRJ, que fica disponível, depois de entregue ao INEP, para o 
público externo. 4 - Preparativos para indicação de representantes das classes docentes na 
Comissão Permanente da Carreira Docente da EQ. O Sr. Diretor solicitou que as classes indiquem 
seus representantes para compor a Comissão que tratará da carreira docente. Disse que o 
afastamento social dificulta o processo de eleição e que poderíamos usar o sistema que o Sr. 
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Leonardo, do Setor de Informática, desenvolveu para a pós- graduação. 5 - Colação Grau, segunda 
feira 21/12. Três grupos (total 46 alunos). A partir das 10hs. O Sr. Diretor convidou a todos a 
participarem. Essas colações são consideradas como excepcionais, feitas com base em Resolução 
do CEG e também Resolução específica para colações da EQ. 6 - Agradecimento “Natal Solidário” 
– Profa. Priscilla. O Sr. Diretor agradeceu à Profa. Priscilla por coordenar, desde o início da pandemia, 
as doações de cestas básicas para os nossos terceirizados. Informou que, por ter havido um saldo 
de caixa, no mês de dezembro serão distribuídas duas cestas para cada um. 7 - Recesso Acadêmico: 
de 24/12 a 02/01/2021. O Sr. Diretor informou que o recesso acadêmico de final de ano, segundo 
deliberação do CONSUNI, será no período informado. Lembrou que o recesso acadêmico não 
significa fechamento das Unidades e que há, muitas vezes, atividades nesse período, como, por 
exemplo, no financeiro. 8 – O Sr  Diretor informou que conversou com o Sr. Ivan da Silva Hidalgo, 
secretário do CONSUNI, sobre a questão da participação de integrantes do colegiado quando de 
férias. Ele informou que, no CONSUNI, a regra é que os únicos membros que não podem participar 
das sessões, quando estão em férias, são os representantes de cargos, como por exemplo, aqui na 
congregação, os chefes de Departamento, que devem então ser representados pelos respectivos 
vices. Representantes de categorias não têm impedimento legal em participarem das reuniões, 
mesmo estando em férias. Para esses, o descanso é o mês de recesso do colegiado. 9 – O Sr. 

Diretor falou a respeito do corte no Orçamento da UFRJ para 2021. Há a previsão de que em 2021 
as Unidades recebam somente uma parcela do orçamento participativo, principalmente se o corte 
geral se confirmar na Lei Orçamentária. 10 – O Sr. Diretor comentou, parabenizando-o, que o Prof. 

Emérito Ricardo de Andrade Medronho foi eleito representante dos professores eméritos no 
CONSUNI. 11 – O Sr. Diretor comentou que o recurso dos candidatos no processo do concurso de 

Prof. Efetivo para o DEQ foi pautado ontem no CONSUNI, mas não deu tempo para sua análise. 
Previsão de avaliação na primeira reunião após o recesso. Palavra aos presentes: i) A Profa. Érika 
agradeceu o apoio recebido da Comissão de Concursos no processo seletivo simplificado para 
contratação de Prof. Substituto no DPO e também na obra realizada no Laboratório de Ensino do 
DPO. Informou também que o Prof. Falabella contribuiu com recursos financeiros de seu projeto 
para essa obra. ii) A Profa. Antonieta agradeceu o apoio recebido dos coordenadores de curso e da 
Diretora de Graduação da EQ na preparação das adaptações dos projetos pedagógicos dos cursos 
para informação ao MEC. Comentou que a UFRJ está adimplente nessa obrigação. Informou que 
no mês de janeiro a PR1 fará plantões as terças e quintas-feiras. Aproveitou também para comentar 
a dinâmica e encaminhamento do Relatório CPA, trâmite e consolidação. Disse que o trabalho da 
CPA é importantíssimo para as avaliações do MEC. Por fim, parabenizou a Direção da EQ por todos 
os trabalhos desenvolvidos nestes tempos de pandemia. Mencionou a participação da EQ nos 
trabalhos dos GT’s, as reuniões semanais e disse que o corpo social da EQ se reinventou. A Sra. 
Vice Diretora mostrou em uma projeção o Relatório da CPA, informando o que já estava pronto e o 
que ainda restava a ser feito. Comentou também que o prazo concedido para levantamento das 
informações é sempre muito curto. iii) O Prof. Alexandre informou não ter recebido, para o visto, a 
nota fiscal de novembro da empresa prestadora de serviços de limpeza. Ele se mostrou preocupado 
com a possível suspensão dos serviços por falta de pagamento. iv) O Sr. Diretor deu os parabéns 

ao Prof. Frederico W. Tavares por ter recebido o prêmio de Mérito Acadêmico de 2020 da COPPE. 
v) O Prof. Falabella sugeriu que fosse feita uma moção de pesar pelo falecimento do ex-professor 

da EQ, Prof. Vitor Alhadeff, pai da Profa. Eliana Mossé Alhadeff. O Sr. Diretor comentou que não 
houve tal iniciativa por parte da Direção, pois estamos sabendo desta informação agora. A Direção 
não tem registro de ter sido informada do acontecido. Ficou então de conversar com a Profa. Eliana. 
vi) O Prof. Mach agradeceu a dedicação de todos na superação dos desafios de ano de 2020, 

quando cada um teve que se reinventar e se adaptar a nova realidade trazida pela pandemia. 
Desejou a todos Boas Festas, um Feliz Natal e excelente Ano Novo. Em seguida, a Sra. Vice-
Diretora passou um filme institucional que será também divulgado na página da EQ. O Prof. Falabella, 
homenageando a Sra. sua mãe, ex-professora da UFRJ, dedicou-lhe um poema e cantou à capela 
a música Noite Feliz. Todos os presentes retribuíram a saudação do Sr. Diretor e se desejaram 
mutuamente, através do chat, Boas Festas, um Feliz Natal e próspero Ano Novo. PAUTA: 01) 
Aprovação da ata da reunião de Congregação de 27/11/20, Ordinária; Colocada em votação a 
ata foi aprovada por unanimidade. 02) Aprovação do calendário das Reuniões da Congregação 
e do Conselho Departamental para o ano de 2021. Em anexo. Colocado em votação, o parecer 
foi aprovado por unanimidade. 03) Aprovação da Ata da Sessão de Apuração dos Votos da 
Eleição para Coordenador e Substituto Eventual do Programa de Pós-Graduação em 
Tecnologia de Processos Químicos e Bioquímicos da Escola de Química da UFRJ; Relatora: 
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Profa. Titular Mariana de Mattos V. M. Souza. Neste momento o Prof. Maurício se ausentou, 
momentaneamente, da sala de videoconferência. Parecer: Trata-se o presente relato da aprovação 
da ata da sessão de apuração dos votos da eleição para Coordenador e Substituto Eventual do 
Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Processos Químicos e Bioquímicos da Escola de 
Química da UFRJ. A eleição foi realizada de forma virtual, através do SIPEQ, entre os dias 23 e 26 
de novembro de 2020. Encerrada a eleição, a Comissão Eleitoral fez a contagem dos votos 
eletronicamente e, dos 51 membros do Colégio Eleitoral, 41 votos foram favoráveis à chapa inscrita 
e houve 10 abstenções. Sendo assim, foram eleitos o Prof. Maurício Bezerra de Souza Júnior, como 
Coordenador, e a Profa. Priscilla Filomena Fonseca Amaral, como Substituto Eventual, para o 
período de 17/03/2021 a 16/03/2023 no Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Processos 
Químicos e Bioquímicos. Sou de parecer favorável a aprovação da referida ata. Encerrada a leitura 
do parecer, a Profa. Mariana parabenizou os eleitos. A Profa. Verônica, como coordenadora atual, 
parabenizou os eleitos e agradeceu a colaboração de todos durante as suas duas gestões. A profa. 
Fabiana parabenizou a coordenação que sai e a que entra, lembrando que a direção está presente 
para ajudar na medida do possível o desenvolvimento de nosso Programa. O Prof. Falabella 
parabenizou o trabalho notável da coordenação que sai, dizendo que ficou muito contente ao saber 
que os Profs. Maurício e Priscilla tinham aceitado o desafio de substituir a atual coordenação. 
Encerrou desejando bom trabalho para os dois. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. O Prof. Maurício, ao retornar, agradeceu a confiança depositada na nova gestão. 04) 
Aprovação do Projeto de Extensão intitulado: Comunica EQ. Coordenadora: Profa. Carla L. 
Manske; Relator: Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza Guimarães. Parecer: O presente 
documento trata-se da aprovação do projeto de extensão intitulado “Comunica EQ”, coordenado pela 
professora Carla Luciane Manske Camargo. O projeto está em conformidade com as diretrizes de 
extensão pactuadas pelo FORPROEX e adotadas pela Pró-reitoria de Extensão da UFRJ e tem 
como objetivo fomentar e organizar a divulgação das atividades desenvolvidas na Escola de Química 
e da sua história para as comunidades interna e externa, aproximando os membros do seu corpo 
social e promovendo maior interação com a sociedade. A equipe será composta por alunos de 
graduação, pós-graduação, professores e funcionários e demais colaboradores, inclusive entre os 
professores eméritos e ex-alunos, com interesse em atividades de comunicação científica. Baseado 
nas informações apresentadas, sou de parecer favorável. Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade. 05) Proposta de Comissão de Avaliação para Promoção da Profa. 
Juacyara Carbonelli Campos de Profa. Associado IV para Titular - Processo nº 
23079.223558/2020-13; Relator: Prof. Titular Luiz Antônio d’Avila. Parecer: Trata-se da aprovação 

da proposta da banca examinadora para a promoção supra referida, aprovada pelo Departamento 
de Processos Inorgânicos, em reunião realizada em 11/12/2020. A referida banca é composta pelos 
Professores: Membros Titulares: Profa. Simone Louise Delarue Cezar Brasil (DPI/EQ/UFRJ); Prof. 
José Carlos Cunha Petrus (UFSC); Prof. Fábio Merçon (UERJ); Prof. Lindoval Domiciano Fernandes 
(UFRRJ); e Prof. Paulo Jansen de Oliveira (UFRRJ). Membros Suplentes: Profa. Ana Maria Rocco 
(DPI/EQ/UFRJ); e Profa. Mônica Regina da Costa Marques (UERJ). Considerando a adequação e 
aptidão de todos os membros propostos e tendo em vista o atendimento à Resolução CONSUNI 08 
de 11/09/2014 com as alterações da Resolução 16 de 10/11/2020, sou de parecer favorável a sua 
aprovação pela Congregação da EQ-UFRJ. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. 06) Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão da Profa. Tânia 
Suaiden Klein de Professor Adjunto II para Professor Adjunto III - Processo nº. 
23079.222814/2020-47; Relatora: Chefe do DPO Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman. Parecer: 
Trata-se do pedido de aprovação da composição da Comissão de Avaliação de Progressão 
Funcional de professor Adjunto II para Adjunto III da professora Tânia Suaiden Klein lotada no 
Departamento de Engenharia Química da Escola de Química, constante do processo SEI 
23079.222814/2020-47. A composição da Comissão foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia Química em 8 de dezembro de 2020. Os membros indicados para 
comporem a comissão são: Membros Titulares – Prof. Associado Papa Matar Ndiaye 
(DEQ/EQ/UFRJ), Prof. Associado Cristiano Piacsek Borges (PEQ/COPPE/UFRJ) e Prof. Titular 
Argimiro Resende Secchi (PEQ/COPPE/UFRJ). Membros Suplentes – Profa. Associada Flavia 
Chaves Alves (DEQ/EQ/UFRJ) e Prof. Titular Cláudio Habert (PEQ/COPPE/UFRJ). Considerando 

que a composição proposta está de acordo com o artigo 32 da Resolução 08/2014 do CONSUNI, 
sou de parecer favorável à indicação dos nomes acima listados para comporem a referida Comissão. 
Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 07) Proposta de Comissão de 
Avaliação para Progressão da Profa. Eliana Mossé Alhadeff de Profa. Associada III para IV - 
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Processo nº. 23079.223599/2020-00; Relator: Prof. Titular Maurício Bezerra de Souza Jr. Parecer: 
O presente parecer analisa a proposta de composição da banca de avaliação para a Progressão da 
Professora Eliana Mossé Alhadeff, do Departamento de Engenharia Bioquímica, de Associado Nível 
3 para Associado Nível 4. A banca proposta e aprovada pelo Corpo Deliberativo do Departamento 
de Engenharia Bioquímica, em 12/12/2020, será composta pelas seguintes professoras titulares, 
como membros efetivos: Magali Christe Cammarota (DEB/EQ), Leila Léa Yuan Visconte (IMA/UFRJ) 
e Elba Pinto da Silva Bon (IQ/UFRJ). Como membros suplentes, foram indicados os professores 
titulares Lídia Yokoyama (DPI/EQ) e Júlio Carlos Alfonso (IQ/UFRJ). Sou favorável à composição 
sugerida, por estar de acordo com a Resolução 08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ. 
Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a 
presença de todos, desejou novamente um Feliz Natal e excelente 2021 para todos, e deu por 
encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 18 de 
dezembro de 2020. 
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JANEIRO 

          ESCOLA DE QUÍMICA 

     

 
Calendário de Reuniões 

Congregação e Conselho Departamental 
Ano 2021 

 
 

Mês Congregação Cons. Deptal. 

Janeiro 29 22 

Fevereiro 26 19 

Março 26 19 

Abril 30 16 

Maio 28 21 

Junho 25 18 

Julho 30 23 

Agosto 27 20 

Setembro 24 17 

Outubro 29 22 

Novembro 26 19 

Dezembro 17 10 

 
 

Início das reuniões a partir das 10:00 h. 
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